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9. klases skoleni visina 1.—6. uzdevumus
10. klases skoleni risina 1.—7. uzdevumus
11. un 12. klases skoleni risina 1.—4. un 7.-9. uzdevumus

Gaismas rinki (9-12)  Ja starp punktveida gaismas avotu un ekranu novieto cauruli ar
gludu iekséjo virsmu, tad uz ekrana paradisies koncetrisku gredzenu sistéma. Paskaidro-
jiet, kapéc ta veidojas.

CBeTOBBIe KOMBIA  ECIM MeX/y TOYEYHBIM MUCTOYHUKOM CBETa U SKPAHOM IIOMECTUTD
Tpy6y C IIIafiKoi BHyTPEHHEH II0BEPXHOCTHIO, TO HA 9KpaHe BOBHUKHET CHCTeMa KOHIIeHT-
pudeckux xoiuer. O6bsICHUTE IPUYMHY UX BOSHUKHOBEHHS.

Udens izsikné$ana (9-12)  Taisnstira bedre, kuras laukums ir S un dzilums ir h, ir lidz
pusei piepildita ar tideni. Sitknis izstikné no bedres tideni caur cilindrisku cauruli ar radi-
usu R, pacelot to zemes virsmas limeni. Cik daudz energijas patéréja stiknis, ja tas izstik-
néja visu tideni laika t? Uzskatit, ka visa energija tiek patéréta iidens sitknésanai.
OTkauuBaHue BOAbl  [IpIMOYroabHas IMa, IUIOLIAb OCHOBAHUSA KOTOPOU S U raybuna h,
HAIIOJIOBUHY 3all0oNHEeHa BOoZoM. Hacoc BblKauMBaeT BOAY U IOAAET eé Ha IOBEPXHOCTD
3eMJIM Yepes LUINHAPUIECKyto Tpyby paguyca R. CKONIbKO SHEPIUHU OTPATUI HACOC, €CIIU
OH BBIKQYaJ BCIO BOAY 32 BpeMs {2 CUMUTATH, YTO HA BbIKAUMBAHUE BOABI UAET BCA MOTpA-
YeHHas SHeprusl.

Doba lode (9-12)  Skidruma ar blivumu p; peld doba lode ar tilpumu V, kas ir izgatavota
no materiala ar blivumu p,. Cik liels ir lodes dobuma tilpums, ja ir zinams, ka lodes iegri-
musas dalas tilpums ir 75 % no kopéja lodes tilpuma?

Honbiii map B >KUAKOCTU MIOTHOCTBIO pp IIABAET MOJBLH AP 06BEMOM V, U3TOTOBIEH-
HbIIl U3 MaTepuasa IVIOTHOCTBIO p,. KakoB 06BEM IONIOCTU LIapa, eCIu MU3BECTHO, YTO
06BEM TOTPY)KEHHOU B )KUIKOCTb YACTH II1apa COCTABNSET 75 % OT Bcero o6bpéma 1apa?

Cilindriskais koncentrators (9-12) Lai ieglitu Saules starojuma energiju, izmanto ta
saucamos koncentratorus, kuros Saules stari tiek savakti péc to atstaro$anas no ieliekta
spogula. Puscilindriskais spogulis (tiesi puse no cilindra, skat. att.) ir novietots plata gais-
mas kiili, kas ir paraléls spogula simetrijas plaknei. Atrodiet maksimalo lenki starp stariem
kili, kas atstarojas no spogula (izkliedésanas lenki).

unuHAPUYECKUN KOHIEHTpAaTop  JIis [ONyd4eHUs SHEPrUM COMHEYHOTO U3MYYEeHUS
UCIIONB3YIOT TaK HasblBaeMble KOHIEHTPATOPHI, B KOTOPBIX JIyYU COOMPAIOTCS I0CIe HX
OTPa’KEHUsI OT BOTHYTOr'O 3epkaia. [loMyuInHAPUYECKOe 3epKaIO (DOBHO [TONOBUHA LU~
JIMHAPA, CM. PUC.) IOMECTUIH B IIMPOKUI ITYYOK CBETA, UAYIIUIA IAPAJUIENBHO IIOCKOCTU
cUMMeTpuu 3epkana. HalfuTe MakCHMAJIbHBIN yroA MEXIY Ny4aMU B OTPLKEHHOM OT
3epKaJja IIy4YKe (yros pacxoXKJeHus).

Bezgaliga kéde (9-10)  Artéla ir paradita kéde, kuru veido bezgaligs skaits vienadu re-
zistoru ar pretestibu R. Atrast pretestibu starp spailéem A un B. PIEZIME: Neskatoties uz to,
ka bezgaligas elektriskas kedes dzive nav sastopamas, lidzigu modeli var izmantot, lai aprakstitu
realas sistemas, piemeram, garus elektriskos vadus, kas ir savienoti sava starpa.

BeckoHeyHas nenb Ha pucyHke n306pajkeHa Iierb, COCTOAIIAS U3 GeCKOHEYHOT0 YUCa
OJIMHAKOBbIX PE3UCTOPOB C CONpOTHUBIeHreM R. HallTu compoTUBIeHNE MEXAY KIeMMa-
Mu A u B. [IPUMEYAHUE: HecMomps Ha mo, umo 6eCKOHeUHbLX IAeKMPUHeCKUX yeneli He Obi-
gaem, n00o6HAS Moderr MoAcem OviMb UCTOAL308aAHA OAS ONUCAHUS PAALHBLX CUCTNEM, HANPUMED,
OAUHHDLX IAeKMPUUECKUX NP080008, COLIUHEHHBLX MexcdY COO0T.
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Apledojums uz stieples (9-10)  Taisns aluminija stieples gabals ar diametru d = 2,5 mm ir
parklats ar ledu. Kopéjais stieples un ledus diametrs D = 3,5 mm. Ledus, stieples un ap-
kartéja gaisa temperatiira T = 0 °C. Caur stiepli pliist strava ar stiprumu [ =15 A. Péc cik ilga
laika ledus izkusis? Ledus blivums p, = 0,9 g/cm®. Aluminija ipatnéja pretestiba
p=2,8x10"%Q-m. Ledus ipatnéjais kusanas siltums A = 340 kJ/kg. Ledus un metala sil-
tumvaditspéju uzskatit par bezgaligi lielu.

Hanepp Ha npoBonke  IIpIMOI KyCOK aIFOMUHUEBOI IIPOBONIKYU JUAMETPOM d = 2,5 MM
IOKPBIT 7bA0M. OOIIMiT fUaMeTp IPOBONKU CO NbAOM paBeH D = 3,5 MM. TemmepaTypa
JIbJla, IIPOBOJIKM U OKpy>karolero sosgyxa T = o °C. Ilo mpoBosike IyCTUIN TOK CUJIOU
I'=15 A. 3a xakoe BpeMms €7 pactaeT? [IOTHOCTD NbAA p; = 0,9 T/cM’. YeNIbHOE CONPOTUB-
JleHUe ATIOMUHUS p = 2,8 x 10 OM - M. YIenbHas TeIIoTa [UIABIeHUS NbIa A = 340 KJDK/KT.
TerIonpoBOAHOCTH JIBAA U METAJIIA CYUTATH OECKOHEYHO OOTBIINMHU.

Nostiepta kede (10-12) Gredzenveida kéde ar masu m ir uzstiepta uz horizontala diska ar
radiusu R. Nostieptas kédes sastiepuma spéks ir T. Nosakiet berzes koeficientu starp kédi
un disku, ja, diskam rotéjot ar lenkisko atrumu, kas ir vienads vai parsniedz w, kéde no ta
nokrit.

HargnyTras nemnoyka KosprieBas 1enoyka Macchl m HaZeTa Ha TOPU3OHTAIBHBIN AUCK
pazuyca R. Cuna HaTshkeHUs HafieToi nenouky T. HalauTe k0adpULIMEHT TpeHUS MEXAY
IVCKOM U LIETIOYKOM, eC/IU IIPU BPallleHUU AUCKA C YIIOBOM CKOPOCThIO, PABHOM WU IIpe-
BBIILIQAIOIIEN w, LIETI0YKA C HETO CIIafaeT.

Burbula saspieSana (11-12) Udeni dziluma h, atrodas sférisks burbulis. Burbulis sak
uzpeldét, un dziluma h, = 1 m tam ir divreiz lielaks radiuss, salidzinot ar sakotnéjo. Atrast
sakotnéjo adens dzilumu h;. Udens blivums p = 10° kg/m?. Atmosféras spiediens po = 10° Pa.
Udens temperatiira ir konstanta un nav atkariga no dziluma. Spiedienu, kas rodas skidru-
ma virsmas izliekuma dél, var neievérot.

C>xaTHe my3bIpbka B Boje Ha MIybuHe by HAXOAUTCA MAPOO6PA3HBIN My3bIPEK BO3AYXA.
ITy3bIpék HaYMHAeT BCIUIBIBATH U Ha IIybOuHe h, = 1 M MeeT BABOe GOJBIINIL [10 CpaBHe-
HUIO C U3HAYJIBHBIM paauyc. HaliTu HavanbHyo rnybuny hy. IIOTHOCTH BOAs! p = 10° Kr/
Mm>. ATmocdepHOe naBreHue po = 10° [1a. Temmeparypa BoAbl IOCTOSHHA U HE 3aBUCUT OT
rny6uHsl. JlaBreHreM, 00yCI0BIeHHbIM KPUBUBHOM [IOBEPXHOCTH, IpeHebpeys.

Piepildisies vai nepiepildisies? (11-12)  No pilinataja (1) doba izoléta metaliska lodé (2) ar
radiusu R krit Gdens pilieni, katrs no kuriem ir uzladéts ar ladinu ¢q. Cik lielam jabat
vismazakajam pilienu kriSanas augstumam, lai lode piepilditos ar @ideni? Piliena radiuss
r < R. Udens blivums ir p. Lodes sieninu biezumu var nenemt vera.

3anoMHUTCA UK HeT? V3 KamenbHUIb! (1) B IIOJIbIM U30IMPOBAHHBIN MeTaIINIeCKUM
map (2) paguyca R mafaoT KaIliu BOABI, KAXKAON U3 KOTOPIX coobIaioT 3apsaz q. Kakoi
IO/DKHA OBITH HAUMEHBINAS BBICOTA MAJEHUS KaIeab Ui TOTO, YTOObI [Iap 3aMOTHUICS
Boz0¥? Pasmyc kamnu v < R. IIIOTHOCTS BoAs! p. TOMIIMHOM CTEHOK LIapa IIpeHebpeys.
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